

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 80.

ANUL XXIII.

Sabiiu 921 Octomvre 1875.

Telegrafulu ese de două ori pe septemana: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiiu la expeditura Joliei, pre afara la s. r. poste cu bani și prin scrisori franche, adresate către expeditura. Pretulu prenumeratiunei pentru Sabiiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarhia pe unu anu 8 fl. 60. pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țief streine pe anu 12 1/2, anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia oară cu 7 cr. și rulu, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Escelenția Sea Inaltu Présanti-tulu Archieppu și Metropolitu Mironu Romanu a sositu luni cu trenulu de diminiția în mijloculu nostru.

La situațiunea financiale.

Speranția multor a dela țiera eră în culesese de toamnă. Din rezultatulu acestor a, credeau multi, ca voru mai pute acoperi deficitele casnice, cari din anu în anu casca totu mai tare gur'a loru prapastioasă, că sa inghita totu ce se afla în giurulu bietulu omu. Nopțile dela 14/26 și 15/26 Sept. a. c. a nimicitu și cea mai din urma speranția, a ruptu și firulu celu foarte subtiliatu de alte calamități de mai înainte.

Lovitur'a acest'a este mare, cu deosebire, deca o combinămu cu referințele noastre. Tieranulu cu produsele lui este la noi fundamentulu societății. Deca are elu în abundenția au și celelalte clase muncitorie și se misca și aceste mai liberu, pentru ca prindu inima, dupa cum se dice, si suntu mai productive. Deca are tieranulu din destulu au și acei a mai multu, cari suntu legati de unu venitu fipsu, care-lu primescu în rate egale lunari cu col'a de plata.

Evenemintele elementari nu suntu noue. Ele se repetiescu de multe ori de cându nu mai scie omenimea sa-si aduca aminte de cele ce s'au intemplat pre pamentulu nostru. Cine nu-si va aduce aminte de cei șapte ani roditori și de cei șapte neroditori din Egiptu despre care ne spune scriptur'a testamentulu vechiu? Dara fiindu ca aceste nu suntu noue, datorinția omenilor ierasi este vechia de a se ingrigi că sa incungiure calamitățile cari potu proveni din cause elementarie.

Asupr'a noastră inse pare ca este o conjurațiune a tuturor intemplărilor. De ani încôce urmăza s'eu secete s'eu esundări de ape s'eu raceli; mai de parte falimente mari în industria și comerci, recerintie insemnate în bugetu pentru straformarea armelor de totu felulu. Va se dica, intemplări cari s'ea isvôrele de venitu și intemplări cari absorbu mai totu putienulu, carele se pôte stôrce că dintr'unu ugeru aprôpe de a fi sterpu.

Si cându ne aflămu într'o astfelu de pusetiune, cându putienulu se stôrce de către pretendinții de ori-ce natura, mai numai prin executiunile cari aducu pagube insutite, eata-ne cu o noua calamitate în spate, cu o revoluțiune în țiera straina, dara invecinata cu noi, carea ne costă pre tota diu'a 10,000 fl.!

Ce vomu dice cându vomu face unu resumatu, cându vomu adună tôte impregiurările aceste laolalta și vomu vedé marimea ce resulta din ele?

De disu putienulu vomu avé de disu, căci povér'a, carea cresce că unu munte pre spinarea și umerii tuturor, pretinde sa o purtămu. Nu trebuie inse perdutu din vedere ca deca ea va cresce mereu cum a crescutu de vr'o căti-va ani încôce și nu va intemplină în barbatii financiali din fruntea administratiunei financiare omeni, cari sa aduca remedie usiuratorie, s'eu deca nu va intemplină în barbatii din fruntea administratiunei comerciului industriei și agriculturii barbatii, cari sa provôce remedie intaritorie de „nervirerum“ ai purtătorilor poverii, într'o di ne putemu tredî inaintea spectacululu, ca nici dob'a executori-

lora nu va mai avé nici celu mai micu farmecu, pentruca nu se va mai află cine sa cumpere obiectele cadinte sub neindurat'a mâna a executiunei.

Va se dica, marimea din resumatu de mai susu e dejă amenintatoriă, simptomele unei amortiri a puteriloru financiali în poporu se potu vedé și pâna acum din colosalele restantie de dări, facendu exceptiune dela restantie magnatiloru, și din imputinarea crescenda a dărilor de consumu.

Dara cum cugeta regimulu a incepe cur'a situațiunei acesteia? cu aceea că sa urce contributiunea, s'eu darea directa, cu 20 miliône! Pamentulu și lucrurile, cari în unele din părțile tranne, și de aceste voru fisi pre aiurea, pâna acum abiă aducu cătu sa pôte greutatea contributiunei, sa se mai incarce dupa cele ce se proiecteaza cu sarcini noue, și atunci? obiectele supuse contributiunei voru veni josu, foarte josu sub pretulu contributiunei și în fine fără pretiu. Resultatulu va fi ca în preliminarulu statulu va figură pre an. urmatoriu 1876 venitul statulu cu 20 miliône mai multu, dara în cass'a statulu va intră cu 20 miliône, deca nu mai cu multu, mai putienulu.

Urmările inse nu statu aci pre locu, miser'ia cresce că fam'a, mergendu.

Cestiunea financiale va veni pre tapetu în dieta. Amu dori că ea sa nu fia considerata că cestiune de partida, s'eu de majoritate ori minoritate, căci numai asiă se va votă în favôrea patriei. Cestiunea financiale va fi o adevărata proba a patriotismulu celui adevăratu, ori-cum se va votă.

Delegatiunile si-au terminatu activitatea duminica în 18 Oct.

Diet'a Croatiei s'a redeschisu în 17 Octobree.

Imperatulu Germaniei fû primitu cu mare pompa în Milanu.

Cunun'ia principelui Milanu s'a serbatu duminica cu mare pompa în Belgradu.

Noulu ministeriu serbescu fû introdusu în Scupcina de ministrulu presedinte Kaljevici cu cuventarea urmatoriă:

„Fratiloru! Noi toti cunoscemu impregiurările, în cari ne aflămu. Gravitatea situațiunei nu permite nici altoru puteri cu multu mai mari decâtu ale noastre, sa se increda pre multu în sine. Santieni'a datorinției patriotice inse radica în astfelu de momente resolutiunea vointiei și ne insuffa o putere ce se incaldiesce și urca prin unitatea consciinței generali și a sentiului poporulu. A conservă în atari momente onôrea și demnitatea Serbiei, a scumpei noastre patrie, care este speranția fratiloru nostri ce patimescu, a promovă interesele serbesci și a ne ingrigi de viitorulu poporulu, — acest'a este datorinția noastră a tuturor. Acest'a datorinția trebuie considerata și de o datoria santa a regimulu, principelui; dreptu acea noi fără de astimă preste mesura puterile noastre ne incumetărămu a urmăsvatulu principelui radiemendune de oparte pre pretios'a incredere a principelui, de alta parte inse contandu

și la ajutorulu vostru patrioticu. Sarcin'a ce amu luat supr'a-ne e mare, dara deca Voi stimati reprezentanti ne veti sprigină a o suportă și adeca cu resolutiunea, cu care o amu luat noi asupr'a-ne, atunci vomu puté speră cu totii, ca vomu puté dice cu truntea serina principelui și poporulu: „Vati incrediutu în noi și noi nu v'amu datu de rusine.“ Serbi'a și serbismulu a primitu dela noi ce amu potutu sa le dămu în aceste tempuri. Că serbi și patrioti sinceri ne intalnimu fratiesce. Sa lucrămu dara cu puteri unite pentru binele și fericirea natiunei serbesci și a principelui Milanu. Atunci cu ajutorulu lui Ddieu tôte se voru face bune. Sa traiésca principele! Sa traiésca natiunea!“

Scupcin'a salută acestu cuventu cu strigarea: „Sa traiésca principele! Sa traiésca natiunea!“

Se speréza, ca Scupcin'a va lucră mâna în mâna cu guvernulu. Ministrulu presedinte Kaljevici pune reforme în perspectiva: pre terenulu vietiei politice economice, culturali financiali și administrative. Perfectiunarea organizatiunei militari, asigurarea serioasă a libertății personali, pressa libera, dreptu de reuniune și alte libertăți publice, cari în alte țieri suntu unu bunu comunu inca demultu. „Nu numai pentru sine ci și pentru urmatorime sa lucrămu!“ adause ministrulu presedinte între aplausele generali ale Scupcinei.

Depesi'a circularia a Pôrtei.

Intr'unulu dii numerii nostri trecuti anuciamam bancrotulu de statu alu Turciei, care e provocatu prin unu sistemulu financiaru reu și prin o administratiune ticalôsa. Acum cându statulu este sguduitu în temeliele sele de o parte prin catastrofa financiale, de alta parte inse prin insurectiunea din Bosni'a și Erzegovin'a, guvernulu sultanulu vedindu cu ochii perireă ce amerintia imperiulu otomanu ia mesuri pentru delaturarea pericolulu. Ministrulu de esterne alu Pôrtei a emis o nota circularia, prin care constată, ca sultanulu voiesce sa delatureze cele mai grele impositie ce apasa pre poporu și ca Pôrta în urm'a acesteia resolutiuni a dispusu sistarea adaosulu diecimiloru cuartali, precum și relaxatiunea (iertarea) restantieiloru de contributiune pâna la 1873 în imperiulu intregu. Acest'a inse, continua depesi'a, este numai introducerea la alte imbunatari mai mari și mai necesari, la straformarea sistemulu de diecime într'o contributiune de pamentu, la alegerea de „Missi dominici“ în provincie, la introducerea unu modu de alegere mai efinu pentru consiliarii provinciali și la alte reforme, cari se voru face în ramii diferite ai administratiunei.

Dupa acest'a introducere depesi'a trece la adevăratulu obiectu, la notificarea reduciunei intereselor. Acest'a parte a notei dice:

De alta parte sum'a considerabila ce se recere spre a plăti cuponulu datoriei noastre interne și esterne a conturbatu eculibrulu bugetulu și interesele dupa diversele imprumuturi contrase pâna acum inmultindu-se preste asteptare și fără de a fi prevediute au maritu spesele. Tôte aceste impregiurări și în legatura cu aceste perderea unei părți din venite prin stergerea adaosulu de diecime și

a dărilor restante au alteratu bugetulu din punctu de vedere fiscalicu într'unu modu semtitu. Imbunatările noue voru avé de urmare frîsca, ca venitele statulu se voru inmultî în viitoriu în proporțiune cu desvoltarea isvôreloru de venitu și în modu progressivu.

Dara nu mai putienulu este adevăratu, ca perplexitatea care esistă dela inceputu și care crescea din di în di, apasa în modu extraordinariu tesaurulu erarialu, care de o parte stă înaintea insielatôrei perspective a inmultirii crescende a venituriloru, sele în urm'a reformelor ce s'au introdusu dejă și cari se voru decretă inca, dara de alta parte a venitu la imperativ'a necesitate de a implini deobligamintele luate de guvernulu și a coresponde recerintiloru situațiunei actuali. Loialitatea tradițiunale a Sublimei Pôrți cu deosebire relativu la implinirea punctuale a deobligamintelor sele fatia de creditorii statulu ingreunăza mai multu că ori cându tôte lucrările și resolutiunile ce trebuie sa se iă relativu la sântele sele deobligaminte. Guvernulu imperialu — nu ne sfiimu a esprime acest'a — mai bine aru cadé sub greutatea sarcineloru apesatorie decâtu a se demite în transactiuni ce aru puté sa-i pagubésca demnitatea și renumele lui. Condu de aceste sentiminte și cu privire la consideratiunile primordiali cari trebuie sa fia decisive la cestiunea restabilirii unu eculibru seriosu în bugetu, dara cu deosebire fatia de asiă dicendu absolut'a necesitate, de a creă noue isvôre de venitu spre a implé lacunele, cu pericolulu, de a ingreună fără folosu practiculu și în zedaru situațiunea tuturor contribuenteiloru, care și asiă e critica, în fine fatia de tempulu materialu, care cere introducerea și inactivarea tuturor mesuriloru administrative ce le reclama binele publicu spre a se sporî venitele tesaurulu erarialu, — noi dupa o precugetare matura și dupa cumpanirea tuturor consecuintieloru, ce potu proveni de aici, nu poturam află altu medilocu decâtu a espune cu deplina sinceritate situațiunea noastră, cum o și facem acum, și a luă o mesura radicala, care pôte sa aduca și ôre-care perturbatiune în cursulu harthieloru nostre de statu, dara care fatia de consideratiunile întetitorie către binele publicu în imperiulu osmanu și chiaru și către sustinerea eculibrulu europénu, care dupa parerea noastră stă într'o legatura esentiale cu acest'a, e destinata a asigură odata pentru totu-déun'a creditulu statulu și funcțiunile regulate ale administratiunei.“

Depesi'a circularia a lui Savfet pasi'a motivéza acest'a mesura radicala astfelu:

„Este cunoscutu în genere, că bugetulu dii anululu acest'a arata unu deficitu de mai multu de 5 miliône puncti sterlingu. În situațiunea actuala acestu deficitu, nu se pôte tagadui, va fi totu mai mare, pentru ca la fia care terminu de cupône ne vomu vedé siliti a face imprumuturi mai multu s'eu mai putienulu molestatorie, spre a plăti interesele amortisatiuniloru, și acest'a într'unu momentu ne aru aduce nesmintitu în pozițiunea de a sgudui în modu seriosu increderea celoru ce posedu hârthii turcesci și a altoru capitalisti, cari prin schimbarea rapede a cursulu harthieloru de statu și prin speculatiuni cutezate de bursa

se vedu degiá vatemati in interesele loru. Unei atari stári abnormale siguru i se póte pune sfersitu numai asiá, déca se asigureze celoru ce posedu harthii de statu, precum si contractiloru, imprumuturiloru noastre garantii serióse si solide. Mesur'a radicala de care amintim, consiste dara de acum inainte in reductiunea la diumetate a solvirei cuponului cadiatu, care e asigurat prin tóte venitele vamiloru, sáriei si a tabacului, precum si prin tributulu egipténu. Acést'a solvire va urmá in tempu de 5 ani pre diumetate in bani gat'a si pre cealalta diumetate in obligatiuni de 5 procente. Neajungându garanti'a pre-memorata guvernulu se va grabi a o suplini prin venitul dupa carnea de miel. Tóte aceste venite se punu de astadi inainte la dispositiunea syndicatelor ce se voru institui spre acestu sfersitu, sa fimu bine intielesi, cu conditiunea, ca drepturile si privilegiile baneci imperiale otomane sa fia sustenute. Pre calea acést'a se asigureza creditulu si cu ajutoriulu garantiiloru, neincrederea si indispositiunea generale va disparé fára de a reintórce.

La urma ministrulu esterneloru exprima speranti'a, ca acést'a apelatiune sincera si loiala va fi intempinata de cátra cabinetele européne cu bunavointia si cu inalta impartialitate.

Se scrie din Serajevo diuariulu „L'Univers“:

Opiniunea publica in Muntenegru reincepe a deveni resboinica; acést'a póte provine de acolo ca adres'a scupcinei serbe este privita aci cá o manifestatiune putiénu pacifica. Astfelu diurnalulu oficialu alu principelui Nicolae, Glas-Czernagoru, dice cele ce urméza:

„Ne bucrámu fórté vedendu pre Serbi'a gat'a sa ne intinda mân'a cá sa smulgemu pre crestiniá din peninsul'a Balcanului de sub jugulu turcescu. Serbi'a a scuturatu acést'a din urma legatura; putemu sa ne punemu pre lucru. Nu trebuie sa perdemu unu minutu, cáci turcii suntu si gat'a de drumu. Noi, muntenegrenii nu ne tememu de amenintiárele lor. Fia-care din noi arde de dorinti'a de a alergá

in acele campii udate cu sangele crestinu, spre a luá parte la liberarea poporului serbu.“

Unu asemenea limbajiu nu este tocmai pacificu. La Cetinje, s'a tienutu in aceste din urma dile numeróse adunári populare, intruniri ale senatului etc., care s'a ocupatu exclusivmente de cestiunea resbelului. In cele din urma ele au luat hotarirea sa astepte o schimbare in atitudinea Rusiei, spre a se puté conformá cu dens'a. Príncipele cutreera magazinele si arsenalele cá sa póta sa-si dea sém'a de visu de materialulu de care aru puté dispune Muntenegrulu.

Suntu cu totul 6000 puscii, care se incarca pre la chiulsa, 19,5000 puscii sistemu vechiu si 6800 revolvere austriace. Cátu despre piesele de artilerie, magazinurile nu contienu decâtu 16 piese de munte. Iér'b'a de pusca este in abundantia si se dispune inca de 9 milióne de cartusie. Armata numera in totulu 22 pâna la 24,000 ómeni impartiti in trei divisiuni, dintre care fia-care numera 3 séu 4 batalióne. Fia-care batalionu are 12 companii de aprópe 100 ómeni. La aceste trupe trebuie sa adaugámu si gard'a compusa de ómeni de elita si numerandu 3500 ómeni.

Príncipele nu s'a multiemitu numai pre visitarea arsenaleloru. Elu a cutreeratu tóta fruntari'a, cá sa inspecteze punctele strategice de unde aru puté sa se faca eruptiune pre teritoriulu turcescu.

De o parte suntu drumurile la Podgoriti'a si la Spitiu, de cealalta parte este acél'a spre Calaichim. Unele au importantia lor din punctulu de vedere alu aperiáreii tieriei, celalaltu din punctulu de vedere alu unei invasiuni in Erzegovin'a.

Senatulu nu se opresce in preparativele sele. Elu a publicatu de curendu unu edictu prin care se ordoná fia-cáru muntenegrenu sa vie in cutare si in cutare di in capitala spre a i se dá iérba de pusca si pesmetu, astfelu cá fia-care sa fia aprovisionatu cu de tóte si sa póta sa se duca imediatu la postulu seu.

Nisce asemenea preparative dau o idea despre ferberea spiritelor, de-si nu trebuie sa le dea cine-va o pré mare importantia. Intru acea ce

privesce preparativele militare. Muntenegrulu a facutu in totu-déun'a mare sgomotu.

„Le Messenger de Tiflis“ comunica urmatórele:

„La inceputulu lunei lui Septembrie, guvernulu turcescu promulga in Lazistanu unu firmanu imperialu ordonandu chiamarea sub arme a rezervistiloru ce trebuia sa fia tramisi in Erzegovin'a contr'a insurgentiloru slavi.

„Locuitorii din Lazistanu au declaratú indata, in unanimitate, guvernuriloru locali ca nu putéu sa se conformeze acestui ordinu.

„Locuindú pre fruntariile Turciei, dicéu ei, suntemu datori sa aperiámu caminurile nóstre, iéra nu sa combatemu pre straini. Epuisati sub dominatiunea turcesca prin totu felulu de privatiuni, mai de totu ruinati, ne este imposibilu sa facemu o caletoria lunga pre mare si sa traimu intr'o alta clima diferita de a nóstra.

„Pasi'a esasperatu de novel'a acestui refusu, dete ordinu capiloru de districte, (caimacami si mudiri) sa intrebuinteze forti'a contr'a indaratniciloru si sa aresteze familiile lor.

„Caimacamulu din Kobulethi (districtu pre fruntari'a provinciei rusesci Cutais), Osman-Begh-Tavghiridze, facú totu posibilulu cá sa esecuteze acestu ordinu fára sa recurga la medilócele de rigóre, dara nu reusi din caus'a resisténciei populatiunei. Atunci elu espedia contr'a ei Kirsadlisii (gendarmeri'a).

„Lazistanii primira gendarmeri'a cu pusc'a, si cele dintáiu ciocniri n'au fostu nici decum in avantagiulu autoritatiiei. Se numera mai multi morti si raniti. In fati'a acestei atitudini gendarmeri'a fu nevoita sa se retraga.

„In aceste momente, tóta tier'a este resculata si populatiunile suntu fórté agitate. Nu se póte prevedé ce se va intemplá.“

Cu privire la concentrárele din anulu acést'a scrie „Press'a“ sub Bucuresci 1 Octóbre 1875 in fruntea foiei urmatórele:

Trupele armatei nóstre permanente si unei párti din armata teritoriale suntu in marsiu pentru câm-

pulu destinatú concentráriloru pe divisiuni. Preste trei dile incepu exercitiile regulate, incependu dela cele mai mici instructiuni si miscári, ceea ce va profitá multu rezervistiloru din 70 si 71 chiamati sub arme, servindu-le cá reamintire a diferiteloru exercitii militare.

Suntemu dera in ajunulu acelor frumóse dile de serbatóre, cându militarii si cetatienii-ostasi din tóte unghiurile tieriei se intalnescu pre câmpulu de onóre si infratire alu armelor si facu sa licarésca arm'a lor la sórele dulce alu Romaniei, jurandu in inim'a loru credinciósa ca suntu gat'a a o aperiá cu vitejia si devotamentu ori-cándu contr'a pericolului ce o va amenintiá, precum o aperiá odata strabunii nostri, cari ne-a transmisu cá mostenire si sacru depositu acést'a patria libera si plina de viitoriu.

Multu au suspinatu románii, cu cronicarii si poetii lor pentru implinirea acestui visu de salvare natiunale, de a vedea o armata romána compusa din militari si cetatieni-ostasi, organizati pre unu picioru intinsu de aperiáre a tieriei contr'a insultelor si cotropiriloru din afara.

Dupa multe suferintie si incercári dureróse, acestu visu s'a implinitu: románii au voitu sa fia si s'au armatu. In loculu strainiloru si mercenariloru, ce apesáu acestu pamentu sacru, astadi vedemu cu bucuria cum se intrunescu pre câmpiele manóse ale Romaniei atátea mii de ostasi románi ce se exercita voiosi la arme, pentru a putea fi gat'a ori-cándu sa si faca datori'a cátra tíera.

Organisarea nóstra militaria datéza de mai multi ani si mai alesu dela 1859 incóci. Adeverat'a impulsione inse pre unu picioru mai intinsu s'a datu de vre-o 4 ani incóce prin atátea imbunatatiri materiale si morale, instructiune si disciplina ce s'au introdusu in armata, si mai alesu prin concentrárele anuale.

Suntemu in ajunulu cându se intrunescu militarii si ostasii cetatieni pentru a 4-a óra; si constatámu cu o adevrata bucuria si mandria natiunale, ca románii au inceputu a castigá deplina incredere in sine si in puterea ce dá iubirea de tíera, purtandu arm'a pentru aperiáre ei. Numai

dupa legile omenesci de pre atunci, si are planulu seu de activitate, carele inse nu aterna intru nimic'a dela mai-c'a sea trupésca.

Spre acestu scopu aréta ca tempulu i-a sositu, dara ór'a, ór'a descoperirei sele propria de buna voia inca n'a sositu. Acést'a o amena inca (Comp. 78).

Vs. 5. Mam'a lui Iis. se vede ca a petrunsu intielesulu cuvintelorú lui, ca e convinsa in puterea si indurarea lui; de acea, prevediendu ca va avé lipsa de ajutoriulu servitoriloru, impune acestor'a, cá se faca ori-ce aru dice densulu.

Vs. 6. Si erau acolo (in cas'a de ospetii) siese vase de piétra, puse dupa curati'a jidoviloru (pentru spalare inainte si dupa mancare Mat. 7, 3.) cari (vase) luau câte dóne séu trei vedre. Diferitele calculatiuni a marimei vedrei, de carea amintesco evangelistulu ne punu in nesigurantia despre cuantitatea vinului daruitu — cáci dupa Vs. 7. tóte vasele s'au implutu pâna susu — carele la totu casulu a fostu fórté mare, cu atátu mai mare, cu câtu óspetii se ospetaseru dejá bini-sioru, si erá (dupa Vs. 10) pre la finea ospetii. Acést'a impregiurare a datu ansa unorú essegeti mai noi, parte a se scandalisá, parte a miciorá mas'a vinului. Noi inse vomu remané pre lângá cuantitatea cea mai mare de vinu, fia chiaru si 15—18 vedre de ale nóstre séu si mai multu, fára a ne scandalisá, basati pre esplicarea

EGISIÓRA.

Studii essegetice.

Sectiunea II-a.

CAPU II—IV.

Cele dintáiu minuni a lui Iisusu in Galile'e, Samari'a si Iude'i'a.

Capu II Vs. 1—11.

Minunea I — in Galile'a.

Evangelistulu pune in strensa legatura inceputulu acestui capitu cu finea celui precedentu (Vs. 51.) si cuprinsulu din Vs. 1—11, atátu cu Vs. ultimu câtu si cu Vs. 41 seqq. din capu I.

Vs. 1. seq. — in div'a a trei'a — ad. dela 1, 43 seqq. In acestu tempu de dóne dile a facutu Iisusu caletori'a dela Iordanu la Can'a Galileei. Can'a, cu atributul Galileei (Κανὰ τῆς Γαλιλαίας) sa fia dupa unii spre deosebire de Can'a din némulu lui Asiru (I Moise 35. 26.), carea déca a existatu pre atunci inca a fostu in Galile'a), iéra dupa altii de Can'a-Iulias. — Dupa scrutárele mai nóue sa fia Kana el-Ieil de astadi, — departata de Nazaretu cam de 3 óre, iéra de Capernaum cam 3½ miluri. Mai inainte Can'a Galileei se tienea a fi Kefr. Kenna (vedi si Wieners Real. Wórtbch).

Nunt'a, la carea a fostu invitatu Iis. si mam'a sea, s'a intemplatú de securu la o familia, cu carea famili'a lui Iosifu erá in relatiuni séu de amicétiá, séu ceea ce din portarea mamei lui Iis. (Vs. 5.) se véde a fi mai probabilu, de rudenia. Mam'a lui

Iis. se véde a fi fostu dejá la ospetiu pre cându mergea densulu, ceea ce inca dovedesce relatiunile de rudenia — familiaritate. — Iisusu inca a fostu invitatú precum se véde destulu de chiaru singuru pentru aceste relatiuni familiare, si nu din respectu cátra autoritatea sea (cáci pâna acum nu facuse nici o minune, ceea ce se confirma prin Vs. 11.) Invetiacei sei l'au insotitu parte cá invitati totu pre acést'a cale, parte cá chiamati de Iisusu, cáci Iis. insusi a trebuitu se fia fostu invitatú inainte de plecarea celu putiénu cu câte've dile, pre cându inca nu avea invetiacei: bá vedemu ca chiaru pre cându erá pregatitu se plece la nunta*) se alipescu de densulu Filipu si Natanailu (1, 41 seqq.)

Vs. 3. Observarea mamei: nu (mai) au vinu, provóca indirectu ajutoriulu lui Iisusu (!) — Cu ajutoriulu Sinopticaloru (Mat. si Luc'a) ne potemu numai esplicá caus'a, ce a datu ansa Mariei, se provóce pre Iisusu la acést'a minune (Vs. 3.) si se pasiesca cu atát'a incredere fatia cu servitorii (Vs. 5). Mari'a aducendu-si aminte in continuu (Luc'a 1, 29. 2, 19.) de miunea conceptiunei fiului seu, de promisiunile primite dela arhangelulu Gavrilu, si de nascerea impreunata cu asemenea

*) Nuntile la evrei tinéu mai multe dile, — de comunu 7 (Judecator. 14, 10. 17) La Tob'i'a 10, 7. aflamu 14 dile de nunta, carea se póte considerá cá o petrócere extraordinaria, ce se esplicá usioru din impregiurárele nuntasiloru.

Póte in diu'a a 6 séu a 7 s'a aretatu lipsa vinului (Vs. 10).

minuni (Luc'a 1, 16. — 2, 34. Mat. 1, 18. — 2, 20.), — ne potemu inchipui ce incredere impreunata totu odata cu nerabdarea si dorulu unei mame, asteptá preamarirea fiului seu prin propriile i fapte — amesuratu promisiunei angerului. Audindu acum de cele intemplate cu fiulu seu Iisusu la botezu, si despre marturisirea lui Ioanu botezatoriulu, vedindu-i etatea receruta spre a pasi in publicu (30 de ani) si pre lângá acestea mai vedindu-lu insocitu si de invetiacei: se convinse ca a sositu tempulu, si fiulu astépta numai ocaziunea binevenita spre a-si aretá puterea si marirea sea. — De aceea se adreséza intáiu cátra densulu, provocându-lu indirectu cá sa puna o data capetu asteptárei ei, sa-si incépa activitatea sea ddiésca.

Vs. 4. Ce este mie si tie muiere? (mai bine: muiere! ce avemu noi laolalta, — comunu?) (compar. Mat. 8, 29).

Adresarea lui Iis. prin cuventulu: „muiere“ nu trebuie luata cá lipsa de curtuasia, séu agraire neamicabila. Christosu lasa cá pre incetu sa dispara relatiunea de mama si fiu, spre a o inlocuí prin legatur'a spirituale intre densulu si Ddiéu Tatalu; — elu nu dice: mama, cá fiuu, ci: muiere, cá Ddiéu (Euthym).

Prin acestu cuventu Iis. aréta intáiu si mai intáiu independenti'a sea trupésca de Mari'a, si de aci dependenti'a sea spirituale de Ddiéu Tatalu cá Ddiéu-omu; iéra prin aceste intaresce speranti'a mamei sele trupesci, aretandu, ca: fiindu independentu —

prin concentrări se potu observá progresele si trebuintele si se pôte castigá acea incredere in sine, precum si instructiunea si intarirea disciplinei, atât de necesarie unei armate. Românii fura mandri in anulu trecutú cându vediura la manevrele de pre câmpulu Colintinei, asistandu tramisii puteriloru mari si apreciandu progresele armatei nóstre natiunale, comandata de însuși M. S. Domnitoriulu, siefulu ei supremu, care arata atât a iubire si zelu pentru organisarea puterei armate a țierei.

D'abiá suntemu la a 4 a concentrare, si aventulu natiunale, spiritulu militarescu si desteptarea suveniriloru barbatiei strabune au inceputu sa circuleze cu vigóre in vinele româniloru.

Intre altele putemu citá cá proba dorinti'a ce au esprimat de curendu militienii din diferite districte de a luá si ei parte la concentrarea tórnei acestei'a. Circular'a dlui ministru de resbelu generalu Florescu, pre care o publicámu mai la vale, ne spune ca, de-si, in spiritu de economia fiscala, militienii nu fusese chiamati in tórná cácești'a la concentrare; dara in urm'a reclamei si dorintiei esprimate de densii, s'a decisu a se convocá si intruni in regimentele de dorobanti si acei militieni cari voru fi avendu uniform'a facuta, dandu-li-se marele echipamentu militariu de cátra regimente.

Cu inim'a plina de bucuria comunicámu acésta placuta scire, care face multa onóre acelor români militieni. Romani'a salta de bucuria cându vede pre fiii sei cei iubiti purtandu cu vioiciune arm'a si jurandu-i credintia si aperature. Iéra puterile garante arata din anu in anu mai multa incredere in vitalitatea acestei țiere plina de viitoriu.

Societatea academica romana.

9 Septembrie. 1875.

Membrii presenti: A. Treb. Laurianu, Dr. Anastasiu Fetu, Nic. Ionescu, I. C. Massimu, G. Baritiu, G. Sion, V. Babesiu, P.S. Aurelianu, I. Ghic'a, Nic. Cretulescu, V. A. Ureche, I. Caragiani:

acestei minuni (vedi Vs. 11) si pre ratiunea acestui daru.)*

Iisusu in facerea minunei acestei'a, dupa analogi'a tuturor minuniloru, nu creéza (face din nimicu) ci se folosese de materi'a de josu, pamenténa, pre carea o impreuna cu puterea sea pré inalta, cerésca.

Desemnarea precisa din Vs. 9. *dupa ce a gustatu nunulu**)* ap'a ce se

*) Pre lângá esplicarea simbolului acestei minuni, nu trebuie trecuta cu vedere nici ratiunea acestui daru. Iiesu n'a facutu daru pentru ospeti; ci pentru nupturienti, si nu cu scopu anume cá ospetii se bee totu vinulu daruitu, ci cá superplusu — dupa ce ospetii se voru fi ospetatu de ajunsu — se remána pentru nupturienti cá unu daru de nunta, si carele se lu întrebuintéze, séu nemijlocitu, séu vendiendulu, se-si acopere o parte óre care din spessele de nunta. Vinulu darutu nu se véde a se fi beutu totu. Déca vom considerá acéști'a, — de securu nu ne vom scandalisá.

**) *Nunulu* este cam lacu tradusu. In originalu avem: *ὁ ἀρχιτροικλινός*, carele in limb'a rom. însemná: mai mare preste bucate: paharnicu, stolnicu (in Romani'a) *ἀρχιτροικλινός* — formatu din *ἀρχι* si *τρίκλινος*, *ἀρχι* (din *ἀρχω*, *ἀρχος* — conducatoriulu, mai marele; *τρίκλινος*) din *τρίκλις* — trei si *ἡ κλίνη* mésa — patu, dupa cumu erá la cei vechi) însemná casa de mâncare pentru trei mése de aci: *ἀρχιτροικλινός* p'rivighitoriulu, mai marele preste bucatele ce se punéu pre mésa unui domnitoriu: stolniculu din Romani'a, séu paharniculu la ospetiele fecioriloru nostrii din partile muntene, cu deosebire in tienutul Reghinului sas. si a Bistriției carele aici are originea si din acelu punctu de vedere ca fia care románu este ó data Imperatu, pre cându e mire si fia carea romaneutia pórtá titulu de imperatésa, pre cându e mirésa. Ei la ospetiu loru imperatésu — si au pre paharniculu loru sinonimu cu paharniculu regescu: *ἀρχιτροικλινός*.) Cânda ar însemná *nunulu*

Se da lectura procesului verbalu alu siedintiei precedente si se adopta.

Se comunica o adresa din partea d-lui Anghelu Demetrescu, prin care arata, ca impedecatu de a puté terminá in acestu anu traducerea paginiloru ce i se prescriesese din Dione Cassiu, pentru anulu viitoriu promite a aduce unu materialu mai voluminosu, cátu se cuprinde intregulu ultimu volumu din autoriulu acest'a.

Societatea admite.

D. A. Treb. Laurianu, cá reportore alu sectiunei philologice unita cu sectiunea sciintieloru naturali, da lectura reportuluu relativu la esaminarea operei d-lui Dr. Fetu intitulata „Elemente de Botanica“ in urmatórea cuprindere: „Sectiunea philologica intrunita cu sectiunea sciintieloru naturale dupa cerea d-lui Dr. Anastasiu Fetu a esaminatu oper'a d-sale intitulata Elemente de Botanica, si vine prin subscrisulu a relatá, ca acésta opera in totu, si in specie in ceea ce concerne terminologi'a sciintifica satisface atât sciintiei, cátu si geniului limbei române, si sectiunile intrunite se simtu fericite a o poté recomandá aprobárei onorabilei societáti académice, spri-mendu dorinti'a cá aceste Elemente se fia consultate de ómeni de sciintia, cari se ocupa cu propagarea ei in tóte țierile unde se vorbesce limb'a romána.“

Societatea adopta conclusiunile acestui reportu felici tándupre autoru pentru succesele sale.

D. I. Ghic'a face urmatórea propunere:

„Sa se infintieze unu premiu din fondurile generalului Nasturelu-Herescu pentru traducerea din autorii vechi a tuturor partiloru, cari se refera la istori'a si geografi'a țieriloru si natiunei romane, incependu cu autorii cei mai vechi si terminandu cu autorii bizantini. Traducerea sa se publice impreuna cu testulu originalorulu.“

Propunerea se admite in principiu de societatea intréga: dara pentru alegerea opereloru si indicatiunile partiloru din autorii propusi, precum si pentru formularea concursului, se decide a se numi o comisiune com-

facuse vinu, delatura ori-ce supositiune de aducerea vinului pre sub ascunsu, si facerea unei surprize prin unu daru asiá stralucitu.

Vs. 10. Nunulu (dupa testulu originalu paharniculu, stolniculu) ne sciindu de unde si cum s'a adusu vinulu crediú ca mirele l'a procuratu, si cam in gluma 'si esprima mirarea, ca mirele in contr'a datinei comune a pastratu vinulu celu *bunu* pâna la fine. In locu de vinu *prostu*, aru fi mai acomodatatu altu terminu, atât fatia cu originalulu, cátu si cu insusi intielesulu. In orig. avem *ἔλασσον* (comp. de la *ἔλγος* = *μικρός*, micu, pucinu, slabu, debilu) iér' romanulu nu dice: vinu *prostu*, ci vinu reu, vinu slabu, vinu de rendu *si déca se imbéta*, asemenea reu tradusu. *ὅταν μεθύσῃσι* = dupa ce s'au ospetatu (dupa ce au beutu de ajunsu) cá si la I Moise 43, 34. unde e bine tradusu: si au beutu si s'au ospetatu cu densulu.

Vs. 11. *Acéști'a a facutu inceptur'a semneloru Iisusu in Can'a Galileei si*

dupa cum avem tradusu ar' trebui se avem in orig. *ὁ Παράνυμος νυμφαγογός* nunulu la cununia, carele la noi in multe locuri se confunda cu nasiulu — la botezu — (*ὁ ἀναδοχος*) — póte si din acea cauza, ca de comunu celu ce cununa pre miri, boteza pre fii acestora. Se nu uitámu nici acea impregiurare, ca acéști'a s'a intemplatú înainte de institutiunea nuntei crestinesci, atunci cându de nunu la nunta nu erá datina — dupa cátu sciu eu; si apoi chiaru si ss. parinti nu intielegu nunu, ci: mai mare preste bucate. Din aceste consideratiuni, terminulu *nunu* fiindu nepotrivitu, trebuie inlocuitu cu *paharnicu* séu *stolnicu*, carele va fi mai cunoscutu la români si mai generalisatu.

pusa din cinci membri, care se lucreze in cursulu anului si la sesiunea anului viitoriu se aduca societáti studiile sale complete asupr'a acestei materii, pentru cá sa se póta decide concursulu.

Comisiunea se alege in persón'a d-loru Mih. Cogalnicénu, A. Odobescu, V. A. Urechie, A. Treb. Laurianu si Ioanu Ghic'a.

Se supune societáti resumatul reporturiloru d-loru I. Caragiani si I. C. Massimu asupr'a traduceriloru clasici greci si latini, venite la concursu si respinse de sectiuni. Conclusiunile reporturiloru se aproba si se decide a se publicá din nou concursu pentru traducerea lui Plutarch si Titu Liviu, intorcendu-se traduceriloru operatele loru, cându le voru cere.

Se admite asemenea reinoirea concursuriloru pre terminu de trei ani, pâna la 1878 pentru operatele propuse de sectiunea sciintieloru naturale cu marirea premiiloru in modulu urmatoriu;

Pentru chart'a geologica lei 5000.

Pentru studiulu geologicu — 3000.

Pentru apele minerali — 2000.

D. I. Ghic'a arata, ca pentru autoriulu celoru ce se voru apucá se trateze despre chart'a geologica aru fi o ocaziune favorabile acum cându este sa se faca lini'a ferata pre Prahov'a si pre valea Trotusiului, conchide, a propune cá sa se róge guvernulu se dea ordínu inspectoriloru ce se voru numi pentru acésta lucrare pentru cá se faca o colectiune de tóte rocele caracteristice ce voru aflá in diferite straturi ale pamentulu ce urméza a se taea.

Propunerea se admite in unanimitate.

La ordinea dilei fiindu reportulu comisiunei bugetare si proiectulu de bugetu combinatu pentru exercitiulu anului viitoriu, societatea, ascultandu motivele asupr'a spesseloru facute de delegatiune preste provisiunile bugetare in suma de lei 2694.04 bani, apoba bilulu de indemnitate cerutu de delegatiune.

Se incepe discussiunea bugetului.

Partea venituriloru se aproba fára discussiune. La rubric'a spesseloru d.

si-a aretatu slav'a sea, si au crediutu intru elu invetiaccii lui. Traducerea precum se vede este fórté silita si grea de intielesu. Mai corespundietória mi s'aru paré: *Acéști'a este inceptulu semneloru lui Iisusu, facutu in Can'a Galileei*, — séu strictu din cuventu in cuventu: *Acestu inceptu alu semneloru l'a facutu Iisusu in Can'a Galileei, a si si-a aretatu marirea sea; si au crediutu intr'ensulu invetiaccii sei*, carea este fidela atât originalulu, cátu si intielesulu, si prin carea se curma disput'a asupr'a primei minuni, aretandu ca prim'a minune in genere a facut'o Iis. in Can'a Galileei, si nu ca prim'a minune din Galile'a a facutu-o in Can'a presupunendu ca Iis. aru fi facutu si alte minuni inainte de acéști'a, *si si-a aretatu marirea sea* vedi 1, 14 — nu esclusivu ddiéscá, ci de indurare, cá Ddiu — omu, *si au crediutu intr'ensulu*, cá in fiulu lui Ddiu (1, 49. 20, 31) carele are marire ddiéscá. Ei crediusera déjá (1, 35 seq. 1, 50), dara fiacare intarire, inaintare in credintia evangelistulu o considera cá renascere a ei. De altmintrea evang. nu espune acésta observare, cá intregirea celoru din 1, 50. ci istorisesce impresiunea, ce a facutu acésta minune a lui Iis. asupr'a invetiaceiloru lui, aretandu ca credinti'a loru prin acésta minune asiá s'a intaritu, incátu cea de mai nainte dispáre fatia cu cea de acum (compar. si 11, 15.)

Minunea acéști'a cá tóte minunile a datu ansa in tempulu mai nou la diferite explicatiuni.

(Va urmá.)

Ionescu propune reducerea cifrei alocata pentru lucrarea proiectulu de dictionariu, cere sa se accepte numai sumele pentru 26 cóle, éra nu 40 precum se propune, éra lucrarea glosariulu sa se abandoneze. D-lui arata ca, cá membru in comisiunea de revizuire, a avutu ocaziunea a se convinse prin studiulu proiectulu, ca glosariulu nu póte fi de nici o utilitate. Apoi d-lui se ingrijese, ca déca nu se va limitá numerulu cóloru, comisiunea lexicografica póte iérasu se dea o estensiune nemesurata lucrárei sale, si pâna la anulu nu va fi terminata.

D. A. Treb. Laurianu raspunde, ca cátu pentru lucrare promite cu solemnitate, ca ea se va terminá anulu acéști'a; ca nu-i va dá estensiunea aceea de care se ingrijese d-nulu Ionescu, fiindu déjá obositu de acésta grea si penibila lucrare, ca in acéste 40 cóle ce se propune va intrá atât dictionariulu cátu si glosariulu intregu.

Mai multi membri combatu propunerea d-lui Mic. Ionescu. Continuarea glosariulu o afla cá utile si cá facendu parte integrante din corpulu dictionariulu, fára de care proiectulu lucratu pâna acum aru fi necomplectu. Dupa mai multe discussiuni, sum'a alocata pentru 40 cóle pentru terminarea dictionariulu si a glosariulu se adopta.

La § alocatu pentru cumpere de cárti, se autorisá delegatiunea a se aboná din sum'a acea la 200 esemplare din traductiunile din autorii clasici de d. G. Sionu, alu cáror'a costu este 600 lei, apoi oprindu-se 10 esemplarie pentru bibliotec'a societáti, restulu sa se dea gratisu pre la membrii corespondenti, institute, bibliotece si scólele lipsite de midiulóce, dupa cum va aflá ea cu cale.

Siedinti'a se ridica la 5 si jumatate óre postmeridiane.

Presiedinte A. Treb. Laurianu.

Secretariu ad-hoc, G. Sion.

De sub Bucciu.

Dle Redactoru! Dumineca in 21 Sept. a. c. erá sa fie alegerea de parochu in comun'a Zernesci, spre care scopu par. protop. Iosifu Baracu a fostu insarcinatu din partea Venerab. Consistoriu archidieceasanu cá comisariu. Indata ce sosí commissariulu Cons. convocá Sambata, in prediua alegeriloru, adunarea comitetulu parochialu; déra indata dupa deschidere se observá între majoritatea membriloru comitetulu parochialu unu spiritu negativu, a cáru sorginta in desiertu s'aru fi traditu cineva a o cautá in capetele lui Stanu séu Branu dintre membrii comitetulu, cari nu putéu avé nici idea despre lucrárele, ce le vorbeau; ci intrég'a loru vorbire se véde a fi plasmuita de unu spiritus rector, carele se afla cu locuint'a de parte de frontierele Zernesciloru. — Majoritatea comitetulu parochialu nu se invoí nici intr'unu chipu sa puna in candidatiune pre Ioanu Danu, carele singuru posiede tóte conditiunile necesarii pentru de a fi admisu la candidatura, avendu singuru dintre toti concurentii esameulu de calificatiune, ci staruiá cu cea mai mare tenacitate pentru eschiderea acéști'a. In zadaru le observá d. comisariu in terminii cei mai parintesci, voidu, a domoli spiritele iritate la estremu ca aceea ce voiescu ei sa faca, nu se póte nici intr'unu chipu fára a se vatemá e-sentialu statutulu organicu; in zadaru le cetí d-sea toti paragrafiu relativi la obiectulu din cestiune: cuvintele d-sale, basate pre legile si dispositiunile regulamentulu nostru bisericescu organicu, fura glasulu celui ce vorbiá in pustia, ele nu fura ascultate si considerate intru nimicu, astfelu ca d. commissariu, dupa o lupta de 4 óre, in care combatú parerile false ale majoritáti membriloru comitetulu parochialu, fu silitu sa disólve

adunarea si sa se întorca acasa fara rezultatul dorit.

Acesta este pre scurtu istoriculu lucrurilor petrecute in Zernesci in memorabil'a di din 20 Sept. a. c.

Sciindu insa pré bine, ca multi dintre cetitorii stimat. d-vóstre diuaru nu voru fi cunoscendu cauzele adeverate ale acestui incidentu estraordinariu pre teremulu bisericeii nóstre constitutionale, fie-mi permis a completá raportulu meu prin urmatórele deslusiri :

Este indeobste cunoscutu, ca actualulu Eppu alu Aradului I. Metianu, inca cá protop. la Zernesci si mai tardiu cá vicariu in Oradia, nu lasá nefolositu nici unu momentu, pentru de a descredita consistoriulu archidiececanu, calificandu lucrările acestuia cá produse de celu mai exorbitantu arbitriu; respandindu câte si mai câte faime si injurii in defavorulu Consistoriului si cu deosebire in defavorulu pré stim. d. Vicariu si Archimandritu N. Popea, cu scopu de a se urca d-sea in opiniunea publica pre ruinele ómeniloru onesti.

In cátu au fostu intemeiate acele faime si injurii, si incátu nu, s'a veditu si se va mai vedea mai tardiu. Nici nu e scopulu nostru a lua in aperare aicea caracterulu cutáru si cutáru membru alu Vener. consistoriu archidiececanu atacati de dlu I. Metianu, pre tempulu acel'a protopopu si mai tardiu Vicariu, sub feliu de feliu de considerante, in adeveru insa pentru-ca d-sea scia pré bine, ca pre o cale justa, libera de atacuri si invecive, nu puteá a-si ajunge scopurile, care le avé in vedere spiritulu seu eminentu speculativu.

Credea insa tóte lumea, ca I. Metianu odata ajunsu episcopu, se va lasá de apucaturile obicinuite, parasindu odata pentru totu déun'a terenulu intrigeloru; credému ca eppulu Metianu va diferi in caracteru de protopopulu si vicariulu Metianu Amara deceptiune!

In excursiunile séle, care dicea, ca le face in archidiececa, la Zernesci, pentru aranjarea afaceriloru sale familiare si economice, densulu vorbi si scrise astfelu, incátu trebe sa se revólte ori-ce archidiececanu, carele are unu picu de interesu pentru biserica, pentru adeveru si dreptate. Trebe sa fi cetitu cineva o epistola séu unu telegramu de ale d-sale, adreseate parintelui dela Zernesci C. séu ginereleu seu in spe G., cá sa fie in positiune a aprecia afirmatiunile nóstre cu privire la valórea morala a fapteloru par. eppu Metianu in lucrurile atingatóre de alegerea parochiului din comun'a Zernesci. Din cuprinsulu acelor'a *) resare intentiunea inaltulu prelatu bisericescu: a discreditá, prin increditiu sei C. si G. inaintea poporulu din Zernesci resp. inaintea membriloru comitetulu parochialu, pre Consistoriulu archidiececanu, despre carele dice densulu, ca-si aróga siesi o ingerintia necompatibila in autonomi'a bisericeii numitei comune bisericesci (?): a sfatuí pre membrii comitetulu parochialu prin mijlóce, care nu facu nici de cum onóre par. eppu, sa intempine propunerile si dispositiunile comisariulu bis. cu cea mai mare resistintia, si cu declaratiunea, ca ei in caus'a alegerei parochiulu loru nu voru sa scie de Consistoriulu archidiececanu, ci loru sa li se delege in afacerile loru bisericesci unu Consistoriu strainu neinteresatu (buna óra celu din Aradu!). Astufeliu numai ne putemu esplicá atitudinea dlui pretoru G. celu mai inflacaru aderentu alu pré S. séle, carele pare a se fi insulfletitu de cuvintele si sfaturile inaltulu prelatu intr'atáta, incátu in foculu fantasiei sale inferbentate nu se

sfi sa amerintie pre mai multi membrii parochiali cu cuvintele, ca de voru da voturile loru lui Ioanu Danu si nu lui, séu lui Traianu Metianu (nepotulu Eppulu M.), sa fia siguri, ca le va inrolá feciorii loru la militia, abstragendu cutezantia órba a numitului domnu, de a se face, cu putienu mai nainte, pre sine presiedintele comitetulu parochialu si comunalu combinatu in caus'a designárei candidatulor loru de parochu, si a subscie si a sigilá elu insusi cu sigilulu parochialu protocolulu adunárei comiteteloru intrunite.

Astufeliu avemu a ne esplicá fanatismulu mai multoru discipuli ai sei: „ca ei nu cunoscá alta autoritate decátu pre ddiu si pre Eppulu Metianu.“

Si pentru ce tóte aceste manevre, tóte aceste opintiri ale Eppulu M.? Pentru ce tóte uneltirile si intrigele tiesute de densulu fara pregetu in comun'a Zernesci? Pentru ca bietulu candidat I. Danu are nenorocire a fi ginerele fratelului parintelui archimandritu si Vicariu N. Popea. Cátu tempu I. Danu nu erá casatoritu, nime-ne nu-lu favorisá mai multu cá par. Metianu. Acést'a se vediu la alegerea de parochu in Resnovu, unde fiindu Metianu protopopu, I. Danu reusi a fi alesu de parochu de si erá streinu in acea comuna. Dupa ce inasa se casatori, luandu de socia pre fic'a par. Radu Popea, d-sea 'si schimbá indata politic'a sea, si din binevoitoriu, cum se aratá mai nainte cátra I. Danu, i se facu acum'a celu mai aprigu si neimpacatu dusmanu. Astufeliu lu vedemu indata pre par. Eppu Metianu intrigandu totu la Resnovu in contr'a lui I. Danu; astufeliu urmara unele proteste din partea comunei bis. din Resnovu in contr'a sea, la sfatulu si mandatulu par. Eppu Metianu; astufeliu lu vedeamu si la Zernesci intrigandu contr'a lui Ioanu Danu sub cuventu, ca de va ajunge unu nepotu alu Vicariulu Popea parochu in Zernesci, totu ce a produsu geniulu seu maretiu pre pamentulu classicu alu parintiloru sei, se va ruina si se va risipi. —

Ei bine dle Redactore! unde o sa ajungemu, deca voru merge lucrurile totu astufeliu? Deca acestu Eppu, chiamatu a conservá si aplecá liter'a si spiritulu regulamentulu nostru bis. organicu, 'si bate jocu de acést'a opera creata cu multa munca si osteni-ciune? Deca acestu pretinsu discipulu alu lui Christu si propagatoriu alu adeverulu, caritátei si paciei, 'si bate jocu intr'unu modu asiá pre fatia de invetiaturile maistrulu seu? Deca elu in loculu adeverulu evangelicu propaga o directiune falsa materialistica, speculativa; in loculu caritátei si paciei, — ura si intrigi?! Videant Consules. Brutus.

Varietáti.

*** Lumi in 25 Octobre st. n. se va intruni adunarea scaunale a scaunulu Sabiului. Objectele de desbatere suntu cele despre care fu vorb'a la acestu locu in nrulu trecut cu unu neinsemnatu adausu.

*** *Oficiulu metricu* pentru scaunulu Sabiului si are localulu seu in piati'a mare nemijlocitu lánge palatulu lui Bruckenthal.

*** *Dela tribunalu.* Unu advocatu romanu de aici a voitu sa apere pre unu clientu romanu in limb'a romana. Procurorulu de statu inse a pretinsu ca advocatul sa apere in limb'a magiara, cu tóte ca clientulu nu a pricepe de locu. Se vede ca acusatii nu au lipsa de a pricepe nici acusa nici aperea. Voru vedé ei ce se intempla cu densii dupa sentintia si cu atát'a potu fi multiamiti.

*** *Defraudatiuni in oficiulu de vama din Clusiu.* Inainte cu vre-o câte-va luni s'a scrisu prin diurnale ca la Clusiu a sositu unu functionariu superioru de finacie cá sa cer-

ceteze dupa abuserile intemperate in sinulu oficiulu vamale din Clusiu. Mai multi functionari fura indata delaturati din oficiu. Comisariulu a adunatu unu convolutu mare de acte si le-a dusu la Budapest'a, unde se voru esamina si se voru aduce la lumina defraudárele.

*** In ministerulu de comerciu se planuesce intrunirea directiuniloru postale cu a cele a le telegrafeloru.

*** *Furtu mare.* Din Bucuresci s'a telegrafatu la Vien'a ca dela marele banchieru de acolo George Nicolescu s'a furatu bonuri municipali, imprumutu municipale, actiuni dela societatea de asecuratiune „Dacia“, obligatiuni dela drumulu de feru otomanu, bonuri rurali romane, sorti de creditu (austriace), braciare cu diamanturi, ace cu brulanturi, cercei de aur, brosie, coliere cu corale, lucáti de câte 20 lei de sub Carolu I, monete vechi si alte efecte d'verse in pretiu de 450,000 lei. Furtulu s'a intemplat iu nóptea dela 1 Oct. st. n.

*** *(Din Americ'a)* s'a transportatu preste oceanu vite vii in Angli'a. Foile din Boston se bucura asupr'a succesulu stralucitu ce a avutu prim'a incercare, de a aduce vite vii in Angli'a. Transportulu fu intreprinsu din motivu de a face o speculatiune rentabila. In Angli'a adeca pretiurile carnei suntu tóte urcate. Resultatulu a fostu multemitoriu. Vitele, cam 160 capete, au sositu intr'o stare sanatósa escelenta si s'au vendutu cu pretiuri mari. Cualitatea viteloru americane erá asemenea cu a viteloru scotice. Transportulu acest'a de vite erá impreunatu cu periculu mare, pentru ca o nóua lege englesa — spre a impededá importarea bólei de picióre si de gura séu alte morburu — se esecutéza cu multa asprime.

*** *(Unu velocipedu de posta).* Unu masinistu din Pest'a a lucratu unu velocipedu, care se deosebesce de velocipedele ordinariu prin acea, ca se póte maná si cu mán'a, are trei róte si indereptu se afla o ladatiunie. Inventatorulu crede, ca acestu velocipedu s'aru puté folosi la posta. Numai unu drumu bunu de tíera trebuie sa fia.

Nr. 397/1875.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei gr. or. de a III-a clasa Siorsiu in protopopiatulu Noerichiu — Cincu-mare, la intiolesulu ordinulu consistoriale din 11 Septembrie a. c. Nr. 2624 se escrie prin acést'a concursu pána la 30 Oct. a. c. st. v.

Emolumentele suntu:

1. Portiunea canonica de 10 jug. 707 □^o si lemnele trebuincióse de focu.
2. Dela 50 famili câte o ferdela de cucuruzu sfarmitu. —
3. Dela 65 famili stola statorita de sinodulu ppescu in an. 1871.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia au a-si adresá petitiunile loru in sensulu statut. org. pána la terminulu indicatu la subscrisulu.

Noerichiu in 1 Oct. 1875.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

G. Maieru,
adm. ppescu.

(1—3)

ad Nr. 146.

Concursu.

Fiindu statiunea protopresbiterale in tractulu protopres. gr. orientalu alu Cohalmului vacanta, pre bas'a dispusetiunei Ven. sinodu archidiececanu dela 11 Aprile 1874. Nr. protoc. 27, a inaltei ordinatiuni consistoriale din 17 Iuliu a. c. Nr. 2134 se escrie concursu pentru ocuparea acestei statiuni cu resiedinti'a in Cohalmu cu terminulu pána la 2 Novembre a. c. st. vechiu.

Emolumentele suntu tacsele legali obicinuite la functiunile oficióse ale protopresbiterulu.

Concurentii au sa fia barbati apti si binemeritati pre terenulu bisericescu si scolaricu, — si sa-si astérna concursele loru la Venerabilulu Consistoriu archidiececanu

pána la terminulu susindicatu, cu documentele necesari, si anume despre absolvarea studiiloru gimnasiali si clericali, despre servitiile bisericesci si scolari de pána acum, respective se corespunda dispusetiuniloru provisorie ale sinodulu archidiececanu din an. 1873 § 16, séu celoru din an. 1874 Nr. protoc. 27. —

Din siedinti'a comitetulu protopresbiteralu gr. or. alu Cohalmului in 6 Augustu 1875.

Nicolau Mircea m. p.
Adm. ppescu cá presiedinte
Ioanu Barcanu
presiedinte.

(2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei gr. orient. S.-Copalnicu protopresbiteratulu Ce'atei de piétra in sensulu ordinatiunei consistoriale dto 4 Sept. a. c. Nr. 2372 prin acést'a se escrie concursu pána la 26 Oct. a. c. st. v.

Emolumentele suntu:

1. Portiunea canonica 2 jug. 600 □^o fenatiu si aratoriu.
 2. Dela 40 familii 1 ferdela de cucuruzu sfarmitu.
 3. Dela 60 familii 1 ferdela de cucuruzu nesfarmitu si câte c di de lucru.
- Folosirea cimenterulu si a ingropárei, Stola statorita de sinodulu protopop. din an. 1872, care tóte computeate in bani dau unu venitu de 309 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia au a-si adresá concursele loru pána la terminulu prefiptu la subscrisulu.

Carpenisiu in 24 Sept. 1875.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Siovea,
adm. protop.

(3—3)

Concursu.

Devenindu vacanta parochi'a gr. or. din Petrosieni cu filiele: Delgea si Banitia, — in protopopiatulu Hatiegului, — se escrie prin acést'a concursu cu terminulu pána in 26 Octobre st. v. a. c.

Emolumentele suntu:

- a) Cortelu naturalu;
- b) Dela 140 fumuri câte 1 fl. 40 cr. v. a.
- c) Stolele indat'nate atátu dela poporarii — stabili de aci (140 fumuri) cátu si dela lucratorii dela minele de carbuni de religiunea nóstra.

Tóte aceste emoluminte computeate la olalta dau unu venitu cá de 500 fl. v. a.

Doritorii de a competá la acést'a parochia, — binevoíseca, a-si astérne concursele loru bine instruate la subscrisulu, pána la terminulu susu amintitu.

Hatiegu in 24 Septembrie 1875.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Ioanu Ratiu,
protopopu.

(2—3)

ad Nr. 130 1875.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de protopresbiteru in protopresbiteratulu nou constituitu alu Odorheiului, in sensulu par. ordinatiuni consistoriale din 17 Iuliu a. c. nr. 2134 se escrie concursu pána la 2 Novembre 1875.

Emolumentele suntu:

Tacsele si competintiele legali impreunate cu functiunile protopresbiterali.

Doritorii de a concurge la acestu postu voru avea a astérne concursele sele pána la terminulu susu aretatu la Ven. Consistoriu archidiececanu in Sibiiu, instruite conformu preseriseloru Stat. org. § 53, cu documentele despre absolvarea studiiloru gimnasiali si clericali, despre servitiile bisericesci si scolari de pána acum, eventualminte a corespunde dispusetiuniloru provisorie § 16 alu sinodulu archidiececanu din 1873 respective celoru din 1874 nr. prot. 27.

Palosiu in 17 Septembrie 1875.

In contielegere cu comitetulu protopresbiteralu

Teofilu Gheaj'a
Adm. prot. cá comis.
consistorialu.

(2—3)